

**И.В. Гришина**

*Пензенский социально-педагогического колледж, г. Пенза*

## **ОСОБО ОХРАНЯЕМЫЕ ПРИРОДНЫЕ ТЕРРИТОРИИ КАК ОБЪЕКТЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА**

**Аннотация.** В статье представлен анализ особенностей развития экологического туризма на базе особо охраняемых природных территории, отмечена роль объектов природного наследия в популяризации данного вида туризма.

**Ключевые слова:** особо охраняемые природные территории, экологический туризм, объекты природного наследия, инфраструктура экологического туризма.

**I.V. Grishina**

*Penza Social Pedagogical College, Penza*

## **SPECIALLY PROTECTED NATURAL AREAS AS OBJECTS OF ECOLOGICAL TOURISM**

**Abstract.** The article presents an analysis of the features of the development of ecological tourism on the basis of specially protected natural areas, and notes the role of natural heritage sites in the popularization of this type of tourism.

**Keywords:** specially protected natural areas, ecotourism, natural heritage sites, ecotourism infrastructure

На современном этапе развития внутреннего туризма в Российской Федерации экологический туризм стал одним из ведущих направлений. Роль данного вида туризма неуклонно возрастает в целом ряде регионов, что обусловлено стремлением жителей крупных городов и мегаполисов к отдыху на природе<sup>1</sup>. Кроме того, туризм сегодня – это высокодоходный

межотраслевой комплекс, который позволяет обеспечить занятость населения, повысить его благосостояние.

Рост популярности данного вида туризма обуславливает необходимость сохранения объектов природного наследия, бережного отношения к природе<sup>2</sup>. Российская Федерация как туристская дестинация, привлекательна своими культурными, историческими и природными объектами. Туристы с интересом посещают столичные города России, Москву и Санкт-Петербург, множество экскурсионных туристских маршрутов предлагается для них в европейской части страны. Достопримечательности Сибири, Забайкалья, Дальнего востока меньше известны иностранным туристам, да и многие россияне по разным причинам никогда не посещали эти регионы и знакомы с их объектами природного наследия только из литературы и средств массовой информации.

Большинство видов туризма благотворно влияют на социально-экономическое благополучие тех территорий, где развиваются, но часто приводят к экологическим и антропогенным проблемам. Единственный вид туризма, который не приводит к изменению или ухудшению экологии природной зон туристских территорий, а наоборот, создает условия для поддержания и сохранения всех видов природных ресурсов – это экологический туризм<sup>3</sup>. Он существенно отличается от других форм своим положительным влиянием на устойчивое развитие природных территорий, выраженное в балансе экологических, социально-культурных и экономических воздействий туризма.

Одним из важных факторов развития экологических туров стало желание внести вклад в развитие территорий<sup>4</sup>. Некоторые регионы не богаты историко-культурными достопримечательностями. Поэтому уникальные природные объекты позволяют привлечь внимание туристов к таким территориям, которые не располагают другими объектами туристского интереса.

В России объекты экологического туризма представлены в большом количестве. Это обусловлено размерами территории, на которой собрано множество климатических и природных зон. Кроме того, в стране много мест с нетронутой, дикой природой, которые могут заинтересовать туристов. Большая работа ведется по созданию охраняемых территорий, на которых запрещена любая деятельность людей.

Туры в особо охраняемые природные территории (ООПТ) представляют наибольший интерес для путешественников, ориентированных на экологический туризм<sup>5</sup>. Все многообразие видов экологического туризма целесообразно разделить по месту проведения на две основные формы: экотуризм в границах особо охраняемых природных территорий (акваторий) и в условиях «дикой», ненарушенной или мало измененной природы и экотуризм вне границ особо охраняемых природных территорий и акваторий, на пространстве окультуренного или культурного ландшафта (чаще всего сельского)<sup>6</sup>.

Главные особенности экологического туризма заключаются в том, что он заинтересовывает туриста в изучении и общении с природой, предотвращает негативное воздействие на природу и культуру и побуждает туроператоров и туристов содействовать охране природы и социально-экономическому развитию. Таким образом, экотуризм является важным компонентом устойчивого развития природного мира.

Природа России предоставляет большие потенциальные возможности для развития экологического туризма. Примеры серьезной эколого-туристской работы представлены лишь в нескольких регионах России. Одним из них является север Карелии – здесь располагается Кандалакшский заповедник, основными обитателями которого являются орлан белоголовый, скопа, беркут, тюлени, киты и росوماхи. В Сочинский парк туристы отправляются, чтобы полюбоваться на переднеазиатского леопарда, а в Уссурийский заповедник – на амурского тигра. Не менее загадочны в природном и экологическом плане Горный Алтай, Байкал,

Камчатка, Якутия, Дальний Восток и Кавказ – именно их таинственность и богатство природы служат настоящим магнитом для истинных экотуристов.

Объектами экологического туризма могут быть природные и природно-антропогенные ландшафты; биологические виды животных, млекопитающих и птиц; культурные, этнографические, археологические и исторические достопримечательности; экзотические растительные сообщества и биоцентры.

В настоящее время в Российской Федерации создана система ООПТ, имеющих различный статус: федеральный, региональный, местный и несколько вариантов режима охраны и природопользования (заповедники, национальные парки, природные парки, заказники и памятники природы). Наличие особо охраняемых природных объектов на той или иной территории является важным но не единственным условием, определяющим развитие экологического туризма в нашей стране. Главным сдерживающим фактором является слабо развитая туристская инфраструктура<sup>7</sup>. Кроме того, следует отметить отсутствие информационных и картографических материалов для целого ряда российских ООПТ<sup>8</sup>.

Регионы имеющие большое количество уникальных природных объектов, имеют существенное преимущество перед территориями, где мало интересных объектов природного наследия.

#### ПРИМЕЧАНИЯ:

<sup>1</sup> Гаджиева Е.А. Экологический туризм, как одно из перспективных направлений туристской сферы Ленинградской области // Актуальные проблемы гуманитарных и социальных наук. сборник трудов участников международной научно-практической конференции. СПб., 2014. С. 47–50.

<sup>2</sup> Гаджиева Е.А., Комиссарова Т.С., Морозова О. Н. 5.2 Нравственные аспекты экологического воспитания в туризме // Ленинградская область - территория экологического туризма: состояние и перспективы развития. СПб., 2018. С. 124–128.

<sup>3</sup> Гаджиева Е.А. Указ. соч. С. 47–50.

<sup>4</sup> Гаджиева Е.А., Морозова О.Н. Привлекательность средних и малых городов Ленинградской области как объектов туристского интереса // XXI Царскосельские чтения: Материалы международной научной конференции. СПб., 2017. С. 66-70.

<sup>5</sup> Олифир Д.И. Особо охраняемые природные территории Санкт-Петербурга как пространство для развития экологического туризма // Экологическое равновесие:

геоэкология, краеведение, туризм. Материалы VIII международной научно-практической конференции. СПб., 2017. С. 121–126; Олифир Д.И. Объекты экологического туризма во внестатусных территориях // Ленинградская область – территория экологического туризма: состояние и перспективы развития. СПб., 2018. С. 85–89.

<sup>6</sup> Гаджиева Е.А. Указ. соч. С. 47–50.

<sup>7</sup> Харлампиева А.С. Управление качеством услуг – основа менеджмента в гостиничной индустрии // Сервису и туризму – инновационное развитие. Материалы VIII международной научно-практической конференции. СПб., 2016. С. 149–152.

<sup>8</sup> Комиссарова Т.С., Гаджиева Е.А. Туристские карты или карты для туристов? // Вестник Ассоциации вузов туризма и сервиса. 2016. Т. 10. № 3. С. 89–92.

*Дата поступления рукописи в редакцию – 23.10.2023*

*Дата принятия рукописи в печать – 25.10.2023*